

# 逛庙会办年货 浓浓年味到了

禅城年货购物节八大商业体带来新潮体验

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员杨环报道：1月14日晚，“国潮瑞兔欢 年味最禅城”——禅深双城老字号庙会、禅城年货美食节抖音平台直播活动和“悦购年货·消费惠民”——2023禅城区“123买年货”购物节在王府井紫薇港举行启动仪式。本次禅城区购物节活动时间为1月5日至2月19日，将通过组织禅城八大商业体推出不同主题活动以及多项优惠，吸引本地居民与外来游客参与，打造具有岭南文化元素、国潮特色、创新体验的品质促消费体验。

此次活动由佛山市禅城区经济和科技促进局、佛山市禅城区文化广电旅游体育局共同主办，广东省粤港澳大湾区产业协同发展联合会、深圳市老字号协会、佛山市老字号协会共同参与。

作为禅城年货购物节的主题活动之一，禅深双城老字号庙会于1月13日至15日在禅城王府井紫薇港举行。此次庙会聚集了深圳、佛山的一众“老字号”名企名品。同时，本次禅城区购物节集合了佛山中心区八大商

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 祖宣

粤剧沉浸式体验，戏曲行家为市民游客化妆着装；颁发“中国曲艺之乡”原创研发特约作者证书；黎佩仪骨子腔祖庙街道曲艺传承发展基地揭牌；原创粤曲作品《佛山赞先生》首发；曲艺名家云集，精彩大戏接连上演……1月14日，“粤韵之春·星耀古镇”——祖庙街道“中国曲艺之乡”曲艺展演暨原创新曲发布会在广东四大名园之一的梁园举行。

精彩的曲艺演出、生动的现场互动，与梁园古色古香的建筑、秀美的园林景色完美融合、交相辉映，吸引人们沉醉其中，感受非遗文化的独特魅力。



小朋友体验粤剧魅力 祖庙宣办供图

第五届国际前沿技术与个性化医疗国际会议在佛山召开

## 产学研用深度合作 推动融合创新发展

羊城晚报记者 张闻、通讯员刘小燕报道：1月14日-15日，第五届国际前沿技术与个性化医疗国际会议在佛山召开。

本次大会以医工融合、中西医融合、长三角与珠三角融合为特色，邀请来自国内外各大医院及著名高校的近百位知名专家学者齐聚，一天半的学术会议，吸引线上线下超10.45万人参会。

本次大会邀请到中国工程院院士戴尅戎院士、丁文江院士、姜保国院士，国医大师施杞教授，英国皇家工程院院士杨广中教授，加拿大工程院院士章文俊教授，美国医学与生物工程院院士张学记教授等专家分享最新研究及应用。

该会议是首次在粤港澳大湾区举行。佛山市副市长周紫霄表示，近年来，佛山在发展国际医疗技术、促进中西医结合和产学研用等方面做了众多探索，希望通过此次盛会，充分发挥专家智库和合作平台等资源优势，为佛山医学科研创新、技术攻关和产业发展提供有力支持，同时促成更



购物节启动仪式现场 主办方供图

为市民献上丰富多彩的“曲艺大餐”

祖庙街道是岭南文化发源地、佛山古镇所在地，曲艺文化传统源远流长，拥有万福台、广东省粤剧博物院、佛山粤剧院等文化资源，素有“佛山初地，粤韵飞扬”的美誉。为进一步擦亮“中国曲艺之乡”文化品牌，弘扬和发展佛山本土曲艺文化，祖庙街道于1月14日至15日在梁园举办曲艺展演暨原创新曲发布会，一连两天为市民献上丰富多彩的“曲艺大餐”。

活动首日祖庙街道为“中国曲艺之乡”原创研发特约作者赵毅生、冯德根、苏隽、何沃文、苏碧瑶颁发证书；并举办了黎佩仪骨子腔祖庙街道曲艺传承发展基地揭牌仪式，接受黎佩仪赠书《岭南粤韵——黎佩仪和她的骨子腔》；现场更有原创粤曲作品《佛山赞先生》首发。

随后，原创粤曲说唱《佛山赞先生》、粤曲对唱《秋色颂华年》、琵琶弹唱《春风得意》、粤剧折子戏《双枪陆文龙》、粤剧折子戏《花

当前，佛山市在争当传承岭南广府文脉领头羊，打造岭南广府文化重镇，建设高品质现代化人文都市。禅城区正在建设“六最”禅城，奋力迈向“佛山之心”。今年的禅城区政府工作报告提出，将加快打造岭南文化中心。禅城积淀深厚，理应成为城市中心建设更基本、更深沉、更持久的力量和价值。

作为城市中心的中心、岭南广府文化发祥地之一的千年古镇、“最佛山”的文化原点，祖庙街道积极扛起核心街区的使命担当，发挥文化禀赋优势，大力推进岭南广府文脉轴线和佛山古镇建设，以文化软实力赋能高质量发展，努力把“宜居宜游宜创，亦古亦今亦未来”的美好蓝图变成精彩现实。此次的曲艺展演就是一个生动缩影。

祖庙街道党工委副书记、办事处主任梁劲钊表示，自2010年荣获“中国曲艺之乡”称号以来，

好月圆》、粤曲独唱《佛山颂》等多首经典精品粤曲轮番上演。活动次日，祖庙街道银星乐团继续带来精彩纷呈的民乐表演，邀请曲艺发烧友们齐聚一堂，以曲会友、以艺怡情。

除了粤曲视听盛宴，活动还邀请戏曲行家设立粤剧化妆摊位，为市民游客化妆着装，让大家过足戏瘾，感受粤剧文化的魅力。吸引了一众市民游客尤其是小朋友的热情参与。一位参与体验的小朋友表示，“这是我第一次体验粤剧大妆，好期待好激动。”穿戴上精美的粤剧服饰后，这位小朋友还尝试了要花枪，有板有眼、萌趣十足。

祖庙街道的私伙局乐社遍布辖区。本次曲艺展演活动为广大曲艺爱好者提供交流平台，同时推进曲艺传承发展基地建设，更好地普及和传承曲艺文化，进一步盘活优秀传统文化资源，持续焕发岭南广府文化新活力。

祖庙街道从曲艺创作、团队建设、基地建设、曲艺进校园等方面发力，举办了新年曲艺欣赏会、惠民曲艺周、群众曲艺PK赛、重大节日纪念日大型曲艺展演等品牌活动，取得了可喜的成果。在市、区两级的大力支持和精准指导下，祖庙街道积极构建“一轴一核六片区”“七彩连珠”的佛山古镇新格局，打造一站式文旅体验核，以“文化+旅游”“文化+科技”“文化+城市”融合发展，拟在五年内打造为“粤港澳大湾区世界级旅游目的地”排名前列必到点。

“其中，粤曲就是佛山古镇最重要的岭南文化符号和代表之一，是佛山古镇的文化瑰宝，我们非常重视和珍惜。希望通过举办系列精品曲艺活动，搭建曲艺创作、传承发展平台，积极弘扬佛山本土曲艺文化，擦亮‘中国曲艺之乡’文化品牌，再续佛山古镇曲艺光辉。”梁劲钊说。

羊城晚报记者 杨苑莹、通讯员顺妇联报道：“谢谢姐姐帮助，我不再怕被爸爸打了！”家暴受害少女小花（化名）向顺德妇联工作人员连声道谢。近日，佛山市全市首份由顺德区妇联代为申请的人身安全保护令正式发出。

2022年末，广东省妇女维权与信息服务站（顺德站）（以下简称“区妇联维权站”）工作人员接到了小花的求助电话。小花父女在摆摊时因琐事发生争执，父亲拿着甘蔗追打小花。周边摊主立马阻止并报警，警察对小花父亲进行教育警告，并开具家暴告诫书，但父亲拒绝接受。小花担心父亲再次施暴，逃至亲戚家躲藏。

据了解，小花在父母离异后随父亲生活，初中辍学便跟着父亲卖水果，母亲在重组家庭后对小花很少过问。父亲常以恐吓谩骂来进行教育，还曾用棍子、皮带、衣架等殴打她，让小花身心都备受伤害。

法院认为，小花的申请符合《中华人民共和国反家庭暴力法》《中华人民共和国妇女权益保障法》相关规定，依法作出人身安全保护令。

全市首份！

## 顺德妇联代申“人身安全保护令”生效

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺妇联报道：“谢谢姐姐帮助，我不再怕被爸爸打了！”家暴受害少女小花（化名）向顺德妇联工作人员连声道谢。近日，佛山市全市首份由顺德区妇联代为申请的人身安全保护令正式发出。

2022年末，广东省妇女维权与信息服务站（顺德站）（以下简称“区妇联维权站”）工作人员接到了小花的求助电话。小花父女在摆摊时因琐事发生争执，父亲拿着甘蔗追打小花。周边摊主立马阻止并报警，警察对小花父亲进行教育警告，并开具家暴告诫书，但父亲拒绝接受。小花担心父亲再次施暴，逃至亲戚家躲藏。

据了解，小花在父母离异后随父亲生活，初中辍学便跟着父亲卖水果，母亲在重组家庭后对小花很少过问。父亲常以恐吓谩骂来进行教育，还曾用棍子、皮带、衣架等殴打她，让小花身心都备受伤害。

在顺德区妇联指导下，维权工作站工作人员迅速行动，一边与小

花联系，了解家庭情况、受暴经历和心理状态，一边会同龙江镇妇联、镇妇联维权站等进行走访，同公安机关及村居了解核实小花遭受家庭暴力情况。考虑到安全问题，工作人员还指引小花向法院申请人身安全保护令。

由于小花为未成年人，无法独立申请人身安全保护令，且其母亲拒绝代理申请，在尊重小花意愿的前提下，顺德区妇联充分发挥“联”的作用，与区法院多次研讨后，决定代理申请人身安全保护令。同时，协调区法援处指派经验丰富的专业律师跟进案件。

区妇联代为递交申请材料后，区法院紧急立案，迅速调查，组织区妇联、小花、小花父亲三方进行线上听证。经审查，确认小花父亲长期以家暴方式开展家庭教育，小花确有再次面临家庭暴力的现实危险。

法院认为，小花的申请符合《中华人民共和国反家庭暴力法》《中华人民共和国妇女权益保障法》相关规定，依法作出人身安全保护令。

同时，法院还对小花父亲发出《家庭教育令》，禁止小花父亲使用轻视、冷漠、侮辱、暴力等方式进行家庭教育，敦促责令其多关注小花的智力发展状况及情感需求，合理、合法履行法定监护人义务。

人身安全保护令发出后，对小花父亲起到了威慑作用，经妇联回访，目前小花未再受到父亲骚扰。区妇联、法院、法援处等多方配合，多管齐下，短短几天内促成人身安全保护令的顺利签发。

下一步，区妇联将继续跟进，评估小花心理状况，根据其需求提供心理疏导、家庭治疗、亲子关系调适等帮助。

家庭暴力不是家务事。一直以来，顺德区妇联高度重视反家暴工作，从健全机制、提升队伍、普法宣传等方面下功夫，着力化解因家庭暴力引发的社会矛盾。通过区、镇两级妇联维权服务站、婚姻家庭纠纷人民调解委员会，组建妇联、专家、社工、志愿者等工作队伍，运用专业手段，向群众提供维权、法律咨询。

顺德区均安镇十八届人大四次会议开幕，定下新一年工作重点和目标 地区生产总值增长6%

羊城晚报记者 杨苑莹 通讯员 均安宣

1月16日，佛山市顺德区均安镇第十八届人民代表大会第四次会议开幕，均安镇党委副书记、镇长黄东青作政府工作报告。2022年，均安镇全力统筹疫情防控和经济社会发展，全力以赴稳增长、促发展、保安全，经济持续健康发展，高质量发展迈进新阶段。

## 2022年新增8家细分行业龙头企业

报告指出，2022年均安在招商引资上实现大突破，产业振兴加快推进。全年接待招商项目考察超100批次，成功举办产业项目集中动工暨重点招商项目签约活动，签约项目总投资超100亿元，新增项目数超出过去6年总和；“隐形冠军”培育工作取得新突破，全年新增8家细分行业龙头企业，占全区近25%，超均安历年总和。

过去的一年，均安城镇推进大建设，精致小镇品质得到提升。累计清拆河涌沿岸违建超26万平方米，整治河岸超40公里，完成204个人河排污口清理整治。同时，主要桥下空间100%改造提升，让市民在家门口就能体验健康活力生活。

此外，农业农村优先发展，乡村振兴步伐提速。持续强化实施集体资产监管“三个100%”工程，农村集体资产成交额同比增长21.4%，鱼塘投包均价增长21.5%；均健草鲩养殖产业园获评全市唯一的省环境教育基地，“均安大头菜”入选2022年第一批全国名特优新农产品名录；完成1660亩鱼塘尾水治理和星槎东路等农村道路升级改造，整治破旧田间棚舍超300个，新建“四小园”276个，打造5条“绿植鲜花进村入户”示范街（巷）。

而在民生教育方面，均安投入超千万元开展校园微改造，新增宿位1780个，率先实现初中学生全寄宿、小学生“躺着睡”。与此同时，发布《均安“家门口”医养结合服务规范》全国团体标准，启用南浦医养结合服务中心，医养结合经验获央视专题报道。加强民生兜底工作，发放各类补贴超5900万元，城镇登记失业率控制在1.9%以内。

## 新的一年将重点做好五方面工作

报告中提出，2023年均安将按照“产业强镇、文旅兴镇、生态美镇、惠民安镇”的发展路径，坚

持高质量发展首要任务，大力推动产业振兴，持续提升城镇品质，不断增强民生福祉，维护社会大局平安稳定，充分展现均安的发展活力，在现代化建设新征程中开好局起好步，奋力建设粤港澳大湾区宜居宜业宜游宜养的精致小城。

其中，今年经济社会发展主要预期目标是地区生产总值增长6%，居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步。

新的一年，均安镇将重点抓好以下五方面工作：

一是锚定高质量发展首要任务，大力推动产业振兴，全面激发经济活力。坚持制造业当家，进一步优化营商环境，为顺德打造最优质的制造业强区作出均安贡献。具体来说，就是要再掀有带动力的招商热潮；培育有竞争力的企业梯队；发展有潜力的现代农业和第三产业。

二是推进高水平城乡区域协调发展，树立活力城镇形象，彰显精致小城魅力。坚持科学规划建设，围绕“缩短心理距离”精准开展城镇营销，展现均安的活力与魅力，努力让均安成为近悦远来的精致小城。均安将从展现绿美水乡新风光、打造活力文体新高地，迈入精致小城新阶段、打开乡村振兴新局面方面入手。

三是坚持保障和改善民生，提供更加优质公共服务。具体来说，打造更均衡更优质的教育，推进南沙社区新幼儿园建设，谋划新一轮校园微改造，保障学位供给，让校园旧貌换新颜；深化健康均安建设，深化医药卫生体制改革，稳步推进均安健康共同体建设，率先推动医校融合，在全区作出先行示范；落实更有力的民生保障，试点创建零欠薪示范企业、园区，有序推进“安居工程”。

四是更好统筹发展和安全，实施基层治理提质工程，平安均安建设有保障。均安将严守安全生产红线，严守社会稳定底线，严守重大灾害防线。

五是加强政府自身建设，提升治理现代化水平，提高政府服务能力。旗帜鲜明讲政治，加强依法治政建设，加强廉洁政府建设。

挥毫墨香暖顺峰

## 顺德大良举行爱心义卖活动

羊城晚报记者 杨苑莹、通讯员良宣报道：1月14日，在佛山市顺德区大良街道顺峰社区，开展了2023年挥毫墨香暖顺峰·情系社区LOVEU爱义卖活动。

活动现场还有延续2022年12月建成的邻里互助药品共享服务、便民服务政策宣传服务、法律援助和心理咨询服务，每一个摊位都能为有需要的群众提供亲切的服务。在便民政策咨询服务摊位前，居民冼小姐正向社区工作者道谢，她刚刚陪同孩子办理好社保卡的相关前期手续。冼小姐表示，之前一直想带孩子办理社保卡，但银行上班时间与自己工作时间有冲突，因此没办下来，今天社区的服务正好为她完了这个心愿。

在现场，有一群志愿者忙碌地指引群众参与摊位服务。学生小李今天与3位同学一起来做志愿者。小李表示，今后希望还能与更多同学一起来做志愿者，期待社区能举办更多类似的便民服务活动。

## 社区医疗扩容提质，推动多样化卫健需求 三水北江社区卫生服务站投用

羊城晚报记者 梁正杰、通讯员西南宣报道：1月16日，佛山市三水西南街道新的社区卫生服务站——北江社区卫生服务站（暨西南街道儿童健康管理中心）正式揭牌。

据悉，北江社区卫生服务站（以下简称“服务站”）于2021年9月启动建设，投资1200万元，建筑面积2500多平方米，并挂“西南街道儿童健康管理中心”（以下简称“中心”）牌匾，与北江新区社区卫生服务中心，形成了北江新区“双中心”医疗卫生服务格局。在北江新区社区卫生服务中心主攻住院、理疗、康复服务的基础上，本服务站结合新区人口结构特点，除了开设基本医疗服务以外，更着重定位于做优做强儿童健康管理服务。“双中心”协同发展，提升人才综合素质，加强与区级医院的医疗协同建设，推动中医药传承创新发展，努力为社区居民提供优质、便捷的社区基本医疗和基本公共卫生服务。

结合北江新区人口结构特点，西南街道儿童健康管理中心主任徐仲辉表示，在未来的工作中，街道将进一步深化医疗卫生内涵建设，拓展社区卫生综合服务能力，扎实推进“优质服务基层行”创建，强化队伍阵地建设，提升人才综合素质，加强与区级医院的医疗协同建设，推动中医药传承创新发展，努力为社区居民提供优质、便捷的社区基本医疗和基本公共卫生服务。